

你本身就是一首歌

——《我在问花村等你》歌曲网络走红后

云朝清(四川)

因一首歌，这些地方让人神往。

赵雷的《成都》，让人一夜觉得“住成都，好安逸”；耳熟能详的《外婆的澎湖湾》，总能唤起我们对澎湖的向往之意；《可可托海的牧羊人》，感动了无数人，也将可可托海拉回到人们的视野之中。还有经久不衰的《达坂城的姑娘》《康定情歌》《去大理》《阿里山的姑娘》……

有位哲人曾说过，一首好歌，可以改变一座城，甚至改变一群人……

——摘自《百度》搜索

壹

花开了，你在哪儿？
快快来看花，
还在等什么？
美丽花儿已开满园，
我在问花村等你来。
花开了，你在哪儿？
花香飘世界，
花儿露笑脸，
迎接八方的你到来，
我在问花村等你来。
梦里的问花村，
秀美的都江堰。
欢迎你问我来，
神奇的世外桃源。
浪漫的问花村，
古老的都江堰，
欢迎你赏花来，
许下最美心愿，
……

这首歌叫《我在问花村等你》，最近在网络上特别火。

每当在网络上刷到这首歌曲时，江苏中农亮剑公司董事长张艳女士的心情就格外激动，因为和这首歌项目所在地——都江堰“问花村”文旅集团的董事长杨仁祥，都是商海老朋友，杨仁祥比她大10岁，她尊称他为杨大哥。

同为做乡村振兴文旅项目的企业，张艳觉得杨大哥“乡村振兴，品牌先行”的发展战略做得格外好，她也不断思索，如何让自己的企业在市场不断变化的情况下冲出“瓶颈”。

思虑良久，她决定慕歌而行，叫上司机和策划部长陈旭，一行千里迢迢，利用国庆大假，于9月29日16时从企业总部江苏宿迁出发了。

一行三人，按着车载导航，一路走走停停，边走边看边了解，于10月1日当天下午2点，来到了都江堰。

到了青城山下——“问花村”文旅集团项目基地，董事长杨仁祥、总经理黄蓉热情地接待了他们。

作为杨董事长朋友的笔者，也参与了接待。

当然，作为作家、记者的我，出于职业的敏感，记录下了张艳一行三人来此取经的过程。

贰

一陈寒暄后，张艳直奔主题，求教起如何让乡村“文旅”企业项目在当前情况下，转型突破“瓶颈”。

杨仁祥听完后，沉默了好一会儿，他谦逊地说，他们也没啥经验，也是摸着石头过河，一步一个脚印往前迈进。

一旁的策划部长陈旭，平时爱舞文弄墨，写点诗词歌赋啥的，看着“问花村”总经理黄蓉笑着说：“我们平时爱刷抖音，刷到你的《我在问花村等你》的曳步舞，歌美人生，要不先介绍此歌来历和如何‘火’了的途径，算是我们来此取经的开场吧。”

杨仁祥让人打开接待室投影，对着投影，娓娓道来此歌的来历。

这首歌时长4分49秒，是由贵州著名乡村歌手“天生兄妹”为都江堰问花村创作的乡村振兴之歌。这首歌的创作背景既没有《可可托海的牧羊人》里牧羊人和养蜂女的凄美爱情，也没有刀郎《西海情歌》和王琪《我是你的格桑花》背后那种感人至深、催人泪下的爱情故事，却有一段美妙传奇的诞生背景以及背后隐藏的乡愁情结，因为乡愁引起了广大网友以及歌舞爱好者的共鸣。

杨仁祥说，他有一个习惯，就是把自己喜欢听的歌收藏到自己的音乐库里，在开车或出差途中播放。

2018年上半年，他偶然在抖音刷到一首叫《贵州我深爱的家乡》的歌曲，也许是来自农村的缘故，他非常喜欢这首歌；当然，这首歌也非常棒。

听，在贵州很火。

2019年5月，杨仁祥同妻子和17个月的外孙去美国参加儿子的大学毕业典礼。在美国西海岸开车的旅途中，为了解困，杨仁祥循环播放着《贵州我深爱的家乡》这首歌。他的妻子怕影响孙子睡觉，提醒不要反复播放，他便关掉了音乐。刚一关掉，坐在后排的外孙“哇”地就哭了起来。杨仁祥心想，既然外孙醒了，我就要开始听歌了，便又开始播放那首《贵州我深爱的家乡》。刚一播放，外孙立马就停止了哭闹，他试着关掉音乐，外孙又哭了，就这样反复试了三四次，外孙的表现都一样。到达酒店后，他把这首歌的演唱视频拿给外孙看，外孙目不转睛地看着手机里的视频，杨仁祥感觉很奇怪，心想我喜欢听的歌，你一个17个月的幼儿也喜欢，且嘴里还不断嘟囔着“家乡，家乡！”这冥冥之中是不是有什么感应？

也许这17个月的幼儿，潜意识知道自己血脉在中国，在青城山脚下的“问花村”。

叁

回国后，杨仁祥试着在抖音上

基，用品牌引领问花村的农业全产业链产业。问花村需要一首鼓劲的歌，能传唱的歌，伴随着新时代“乡村振兴”一起往前飞。

肆

在电话里，杨仁祥说动了西部杨刚。但是杨刚还是不放心，于2019年国庆期间带领团队从贵州铜仁开车到都江堰问花村进行实地考察。在全面了解杨仁祥的创业故事和问花村项目的前景后，当即拍板，破例为杨仁祥创作《我在问花村等你》。

据杨刚透露，他从没有到过都江堰。当他到都江堰后，三遗之城的都江堰深深地吸引并感动了他。古老的都江堰、秀美的青城山、萌萌的大熊猫，明星普照寺，还有临近的街子古镇等都给他留下了深刻印象。从都江堰回去后，虽然身处老家红星村，问花村桃花源般的乡村美景、梦幻般的花海以及未来宏大的乡村振兴产业构想一直在他脑海中萦绕回荡。一样的初心，一样的乡土情结，一样的对家乡土地的眷恋，一样的乡村振兴的梦想，让杨刚心绪难平。



杨仁祥向慕歌而来的游客介绍歌曲《我在问花村等你》从诞生到走红的经历

给这首歌的创作者和原唱“天生兄妹”取得联系，并向“天生兄妹”的经纪人说明来意。对方回复：“我们不给企业写歌。”杨仁祥很执着地给对方阐明用意，要求与创作者直接沟通。杨仁祥在跟《贵州我深爱的家乡》词曲者西部杨刚沟通过程中，说明自己回家乡二次创业的初心，不是为了赚钱，而是为了给老百姓做点事，为改变家乡面貌做点有意义的事，为都江堰的后人留点有意义的东西。

他动情地告诉对方：“我都是50多岁的人了，不缺吃，不缺穿。虽然不是什么超级大富豪，但是大小也算一个成功企业家。我第一次创业是为了生计，为了养家糊口，为了钱。但是现在有钱了，偶然的机会让我在家乡二次创业。而且农业与我从事的医药行业毫不相干，如果我是奔着钱去创业，去冒险，去劳累奔波就没有任何意义了。”

他说，他对家乡这片土地有着不舍的情怀，看着家乡大片土地荒芜，能种田的农民越来越少，他就莫名地着急。

杨仁祥想通过问花村这个项目去探索一条乡村振兴发展新路，去践行公益爱心慈善农业，影响更多城市有实力的企业家等有识之士本着公益、爱心和慈善的心态到农村投资，把粮食种起来，把土地撂荒的问题解决，激活农村闲置资源，助力国家解决“三农”问题和拉动内需。

问花村的梅花和海棠，无论是品类还是稀缺园艺资源的收藏规模，在国内和国际上都是处于领先地位，特别是花开的季节，可以说，这里是一个别具一格的花的海洋。杨仁祥说，我们的发展思路是乡村振兴，品牌先行。用文化筑牢品牌根

“天生兄妹”也是一对有着浓浓乡愁的艺术家。他们出生在贵州深山里一个叫“红星村”的小村庄，哥哥西部杨刚（原名：杨刚）自小喜欢音乐，是作词作曲的专业人士；妹妹杨雯梓（原名：杨前菲）曾参加中央电视台黄金100秒荣获金奖。“天生兄妹”组合在北京奋斗十几年，共同成立了北京艺红天下文化传播有限公司，他们是中国罕见的亲兄妹原创音乐组合。

“天生兄妹”在北京取得一定成就之后，开始回乡回报父老乡亲。这一举动，与杨仁祥有着共同的初衷和情怀。2017年“天生兄妹”携手回到家乡发展文旅产业，在贵州铜仁高新区打造贵州影视文旅产业基地，在兄妹出生的地方投资打造“红星村”的乡村振兴项目。同时，“天生兄妹”组合创作了《贵州我深爱的家乡》《贵州人爱贵州》《富硒开阳》《贵州贵水》《请你来贵阳》等歌唱家乡的歌曲，这些歌在贵州乃至全国广为传唱，在抖音上“天生兄妹”的视频播放量突破了10亿。他们对家乡的热爱，通过具体的产业形态转化为带给家乡父老的实实在在的物质收益，造福了一方水土。

正是由于出生在农村，从小在农村生活成长，加上回乡创业的实践和乡土文化的熏陶，让“天生兄妹”在创作歌曲时能够准确把握住作品基调，构建起符合乡村特质的审美意境，形成拥有广泛受众基础的乡土文艺作品。

这种创作优势在《我在问花村等你》的创作过程中再次得到验证。“好听才是王道！”这是策划人苏锦对创作者的要求。天生兄妹紧紧抓住易于传唱的核心要素，尽量用简单的调子表达出问花村独特的



天生兄妹唱歌

然人气来袭，不到24小时点赞、评论、收藏和转发的数字都在节节攀升，社群裂变进入了一个新的阶段，5万多的新增粉丝关注了“爱跳舞的紫罗”。后台统计数据显示：截止2022年10月1日12点，这条视频的点赞数为27.2万，评论1.4万，收藏4.7万，转发5.8万，播放量高达1000多万。这一个动作，彻底把《我在问花村等你》的传播热度推上第二个高峰。

随着“爱跳舞的紫罗”把热度推向第二个高峰，全国曳步舞爱好者迅速跟随上来，百万级粉丝“高尚”、“娟子曳步舞”“燕子”“伦-东莞新伦服装搭配”“炫美薇薇”“小凰人曳步舞”“舞好香香”“祥子刘舞蹈健身”等众多百万级网红大咖竞相加入，二次裂变的传播链条搭建起来。大量的中青年和少儿舞者都纷纷成为裂变传播链条上的关键点人物。

2022年9月11日，抖音名叫“兔子姐手势舞”的网红发布了“我在问花村等你”的手势舞视频，并在其直播间直播教学，立即引起了全国手势舞爱好者们的追捧。

2022年9月16日18点，抖音名“悠扬~短腿儿”用“我在问花村等你”曳步舞版本配音发布抖音视频，立即火爆全网，收获70多万点赞。2022年9月29日19点29分，在抖音平台拥有244万粉丝的“灵魂舞者大鹏(炫舞门)”用“我在问花村等你”发布了三人组合的娱乐性曳步舞视频，人气爆棚，收获80多万的点赞。在这个裂变传播的链条上，不断有“我在问花村等你”新的跳法、新的唱法和扇子舞、手势舞、手指舞、彩带舞、跳绳舞等舞种出现，不断有新的大V加入进来，形成了“超级大V+普通大V+小V+粉丝”的裂变链条和传播矩阵，使“我在问花村等你”成为了一首流行的乡村歌谣。

“问花村”因《我在问花村等你》这首歌火了，也可以这样说，整个问花村新型乡村综合体项目，因这首歌，目前正稳步推进。

杨董事长介绍还未完，随着音乐的响起，总经理黄蓉来到前面，向大家又一次即兴跳起了曳步舞《我在问花村等你》：

梦里的问花村，
秀美的都江堰。
欢迎你问我来，
神奇的世外桃源。
浪漫的问花村，
古老的都江堰，
欢迎你赏花来，
许下最美心愿，
……

伍

火归火，燃归燃，但没冲淡杨仁祥对土地的情感，致富不忘乡亲，为当地社区公益事业勇挑重担的初心。

同行在旁的当地大通社区党委书记周朝朋如数家珍，向客人介绍了“问花村”文旅项目从落地的那天起，为乡亲们做的件件桩桩、桩桩件件公益事。

——设立问花村“奖学金”基金，累计连续6年发放捐助资金达30多万元，项目落地青城山镇大通社区，就先后有60多名学生获奖。

——带动上百户当地农民，改善了居住，并有效地盘活了当地社区的闲置资产。

——“重阳节”慰问社区长者。

——义务为社区居民修建生产生活设施道路2千多米，新修及修缮灌溉沟渠3000多米，高标准农田整治100余亩。

——每年为山区农民赠送5万株青梅苗。

……
还有许多许多，不胜言表。
从项目落户青城山脚下，杨仁

祥公益方面投入资金达600多万元。

这些年来，杨仁祥无论在外有多么成功，有多么风光，他都惦记着曾经养育过他的这片土地——青城山下大通社区。

周书记说，大通社区90%的农民，因“问花村”文旅项目的落户，又因此歌而改变了居住环境，来了游客，又增加了他们的经营收入，民宿、乡村酒店等如雨后春笋般建了起来。

这不，投资上千万的“盆景驿站”项目来了……

投资上亿的“饮马川”庄园项目来了……

说到动情处，我看周朝朋书记在悄悄拭泪，张艳一行三人，也眼圈红红的。

陆

可以这样说，此歌改变了青城山下大通社区模样，歌甜村庄美，农民富裕又欢喜。心灵的音符，让生命摇曳多姿，绽放精彩。

花开不为倾城，只为留一抹浅香于心。《我在问花村等你》是一首好歌，聆听其飞扬的旋律，心花绽放，微笑如弦，弦上传来的声音，从未离开，也许永远无法离开。

的确，编一首歌易，编一首好歌难，能让一首歌走红更难；人生，若能践行于好歌词，且行稳致远，做人做事就更不易了。

此后两天，张艳一行又逐个逐个对杨仁祥介绍的项目点位，进行了实地调查了解，并认真听取了杨仁祥在“问花村”品牌后面设计的商业模式和产业规划。

每到一处，无一不听到当地百姓村民，对“问花村”项目落地给乡亲们带来福音的赞誉。

有的在赞誉的同时，边载歌载舞《我在问花村等你》，把这首歌又一次推向在场人的心里。

张艳董事长一行3人，短短三天时间，慕歌而来，如今，又要踏歌而回，冥冥之中，似乎感觉到《我在问花村等你》歌曲火的同时，也火了一个村；火了“问花村”品牌后面承载的宏伟的产业构想；也火爆了一个基层社区乡村振兴的蓬勃力量。

回到江苏后，策划部长陈旭在电话里告诉笔者：他们此行的最大收获，因创立“问花村”这个品牌的杨仁祥，其对土地的情怀，情牵故土乡亲，一系列契合新时代“乡村振兴”的故事，本身就像一首如泣如诉的耕者歌，他们希望杨仁祥能输出“问花村”品牌，在江苏合作打造“苏北问花村”项目。



问花村总经理黄蓉在跳《我在问花村等你》曳步舞